



東華三院
Tung Wah Group of Hospitals



東華三院網站
TWGHs Website



2025 六月號 JUNE ISSUE

總機 General Hotline | 2859 7500 編輯室電話 Editorial Hotline | 2859 7860 捐款熱線 Donation Hotline | 1878 333
地址 Address | 香港上環普仁街十二號 12 Po Yan Street, Sheung Wan, Hong Kong
出版 Publisher | 東華三院企業傳訊科 TWGHs Corporate Communications Division

專題
報導

東華三院董事局訪京拜會中央部委 探討促進院務多領域發展



何猷啟

為深化交流並探討東華三院在中西醫、教育服務、福利服務及社會服務方面的近況與未來發展計劃，東華三院主席何猷啟率領董事局參訪團於6月9日至11日訪京。期間，參訪團先後拜會了國家民政部、國家教育部、國家中醫藥管理局及國家衛生健康委員會、中央統戰部，並與清華大學基金會代表會面。通過與各部門領導代表包括國家民政部副部長胡海峰先生及主任劉喜堂先生、國家教育部港澳台事務辦公室副主任舒剛波先生、國家中醫藥管理局副局長黃璐琦先生、中央統戰部三局副局長張愛婕女士，以及清華大學副校長彭剛先生的深入交流，就各範疇分別展開了廣泛探討，成果豐碩。

東華三院主席何猷啟先生感謝中央各領導親自接見，並表示會繼續在善業服務上與內地相關單位更密切聯繫及協作。

東華三院心繫家國 踐行責任顯擔當

何猷啟主席表示，參訪團此行旨在與各部委加強交流，並期待未來能夠繼續得到寶貴的意見和指導。東華三院作為香港社會的重要慈善力量，一定將持續全力配合特區政府施政，助力香港的長期繁榮穩定，推動香港更好融入國家發展大局。在融合進程當中，東華三院會積極研究大灣區的機遇，深化內地與香港的合作，令東華三院善業更進一步，惠澤更多有需要的群體。東華三院紮根香港155年，深知履行憲制及社會責任的重要性，為此持續推動管理級別及專業團隊深入認識國家的政策方針、發展形勢及歷史文化，鞏固他們的國家觀念和愛國精神；並加強認識《香港國安法》以及《基本法》第23條，確保社會保持穩定與和諧。為加深管治團隊及員工對國家及香港發展方向的了解，東華三院由2023年起，每年都舉辦「全國兩會精神分享會」，邀請多位全國人大代表及政協委員，分享兩會心得。過去一年，已安排過千名員工，參與國家安全法律研習課程與工作坊，增強員工的國家意識和愛國精神。



國家民政部主任劉喜堂先生（前排右七）會見東華三院董事局參訪團，並就兩地社會福利服務互相交流。

灣區社福齊奮進 養老融合心連心



國家民政部副部長胡海峰先生（左）表示對東華三院在社會服務領域的深耕細作給予充分肯定。

國家民政部對東華三院在社會服務領域的深耕細作給予充分肯定，特別讚賞本院多年來對國家社會福利體系建設的持續支持。國家民政部副部長胡海峰先生勉勵香港社工界與專業力量加強與大灣區機構的協同聯動，通過跨區域經驗共用與資源整合，共同推動社會服務創新發展。期望東華三院在

促進香港社會事業全面進步、深化內地與香港融合發展中勇擔使命，作出更大貢獻。東華三院積極支持「香港社福界心連心大行動」，透過參與「心連心」的榮譽顧問及社區服務工作理事會，協力加強社團團體之間的溝通和合作，開啟香港社福工作新篇章。過去一年特別加強院方社工與內地同工的交流，包括參與心連心「香港萬千社工看祖國」交流團，以及組織廣州中山大學社工培訓班和福建泉州交流團等，不僅增進他們對國情的理解，拓寬專業視野，更對當地文化和民生有更深入的體會。國家民政部主任劉喜堂先生於會見時，讚揚東華三院多年來積極推動社會服務，惠澤社群，充分展現慈善精神，為社會和諧發展作出卓越貢獻。去年6月，本院參與由廣東省民政廳、社會福利署及心連心合辦的「大灣區養老護理人員培訓班」，安排內地學員到本院的安老綜合中心接受培訓。在積極推進大灣區社會服務融合發展方面，繼去年首次於廣州舉辦「灣區共建·養老實踐」研討會後，今年的大灣區研討會將於11月在深圳舉行，集中討論精神健康課題，支持社工專業的發展。今年1月又籌辦了服務使用者內地交流活動，讓年輕長者及他們的照顧者，以及殘疾人士到內地，親身了解內地安老院舍服務及復康服務的最新發展，為優化香港社會福利服務提供實踐參考。

中醫藥脈連兩地 粵港協作育英才

國家中醫藥管理局和國家衛生健康委員會對東華三院在深化內地與香港中醫藥交流合作方面作出的重要貢獻給予了肯定。東華三院深耕香港中醫藥領域20餘載，從學術傳承、臨床服務、社區健康助力香港中醫藥發展。自2001年起與內地中醫藥單位建立合作網路，現與廣州中醫藥大學、成都中醫藥大學等約20所頂尖院校及機構簽訂協定，通過互訪交流、專家駐港等方式推動本地中醫科教研發展。今年5月更與山東中醫藥大學深化合作，持續拓展學術版圖。逾140人的中醫師團隊中，當中來自內地的中醫專家超過20位，包括1位國醫大師和1位全國名老中醫擔任榮譽顧問；另有6位省級名中醫擔任帶教老師，為中醫新畢業生提供3年臨床專業培訓，並透過師徒培訓制度重點培養中醫專科的人才；更將個別優秀年青中醫師保送國內中醫藥大學深造。東華三院每年聘用約60位接受在職培訓的年青中醫師，自2003年起至今，已為香港培訓了350名中醫師。東華三院於2013年成立的「國醫大師傳承工作室」由國醫大師劉敏如教授及全國名老中醫趙景芳教授帶領，重點培養繼承人，結合遠端技術突破地域限制，進行中醫臨床培訓。同時亦積極參與國家中醫藥管理局的中醫學術流派傳承工作，在2016年掛牌成為「嶺南皮膚病流派傳承工作室」在港唯一工作站，傳承國醫大師禰國維教授對治療皮膚病的經驗。2020年與成都中醫藥大學聯辦「劉敏如班」，設立專項獎學金，重點培育中醫婦科人才，並整理出版名醫臨床案例集，形成可複製的學術傳承模式。硬體建設方面，廣華醫院重建計劃預計2029年完成後將大幅提升中醫住院服務能力，在去年底獲委派營運中西區地區康健中心及3間婦女健康服務中心。東華三院今年承接免費中醫戒煙計劃，同時亦支援香港政府發展以地區為本的基層醫療。

教育服務雙提升 愛國科創共前行

東華三院董事局拜訪國家教育部，向副主任舒剛波先生匯報教育服務的最新進展。舒剛波先生指出，東華三院不僅為社區提供優質的服務，同時重視國民教育，加強師生對國家的認同感和自豪感，積極培養具有國家觀念與世界視野的新一代。東華三院現營辦60個教育單位，持續為香港社會輸送優質教育資源。在國民教育領域，本院以多元活動深化師生家國情懷，組織近200名教師參與「全國兩會精神分享會」，把握國家政策脈搏；去年更藉新中國成立75周年契機，安排超過1000名學生參觀駐港部隊軍營及珠海航空航天科技展，親歷國家軍事與航天成就。去年9月，與新疆喀什姊妹學校締結，今年1月再與佛山三水區教育局簽署合作協定，至此屬校已與全國130餘所內地學校結盟，覆蓋新疆、甘肅等12個省市。在科創教育方面，本院積極回應「科教興國」戰略，董事局專項撥款支援屬校升級科技設備，東華三院馬振玉紀念中學創設全港首間鑑證科學實驗室並舉辦學界大賽，東華三院張明添中學兩度榮獲「行政官卓越教學獎（科技教育）」。通過與騰訊合作開設小程序開發課程、組織學生參與iGEM國際遺傳工程機器設計競賽及日內瓦國際發明展，學子屢獲金獎、銀獎殊榮，更有多人入選少年太空人體驗營。此外，本院與華東師範大學、暨南大學等內地名校深度合作，加強教師專業發展。去年安排中學數理科教師赴滬研修，並計劃12月聯合浙江大學開設人工智能治理專題校長培訓班。學生升學路徑拓展方面，自2017年起已有14名畢業生通過清華大學「香港推薦生計劃」入讀法學、經濟管理等專業，畢業後投身內地企業或香港公務員，展現計劃成效。

強化交流舉措 扎實融入國家發展大局

何猷啟主席表示：「我謹代表東華三院，對接待我們的國家部委及中央機構領導表達最真摯的謝意。各位領導在交流中提出了諸多具有前瞻性和戰略性的指導意見，為我們指明了發展方向。東華三院將認真研究並積極落實這些寶貴建議，致力於在醫療衛生、教育以及社會服務等領域進一步提升服務品質，創新服務模式。同時，我們將積極推動屬下單位深化與內地不同省市相關機構的合作，通過實地考察、專業交流、聯合培訓等多種形式，加強聯繫，互學互鑒，為東華三院更好地融入國家發展大局創造有利條件。我們期待攜手推動福利服務的共同進步，讓更多民眾受益，共享發展成果。」



中央統戰部三局副局長張愛婕女士（前排左四）、中聯辦協調部副部長陳澤濤先生（前排右三）、中聯辦協調部三級調研員胡文華先生（後排右一）會見東華三院主席何猷啟先生（前排右四）及其董事局參訪團。



國家中醫藥管理局副局長黃璐琦先生（前排右五）及其他領導接見東華三院董事局，深化兩地中醫藥交流。



國家教育部港澳辦副主任舒剛波先生（前排左四）認同東華三院以多元活動深化師生家國情懷，又積極推動科創教育，各領導與參訪團就有關議題交流心得。



清華大學副校長彭剛先生（左六）及其團隊接待東華三院董事局參訪團，並就兩地辦學經驗作交流及討論。